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D-01.02.02 ZDJĘCIE WARSTWY URODZAJNEJ (HUMUSU) 

1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych ze zdjęciem warstwy humusu w ramach zadania inwestycyjnego pn. „Przebudowa 
drogi gminnej na działce nr 55 obręb Teresina”.  

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Umowy i należy je stosować 

w zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3 Określenia podstawowe 

1.3.1 Ziemia urodzajna - powierzchniowa warstwa gruntu grubości 5÷30 cm o zawartości co najmniej 
2% części organicznych. 

1.3.2 Zdjęcie warstwy ziemi urodzajnej - usunięcie powierzchniowej warstwy gruntu urodzajnego, 
zwykle z terenu przewidzianego do wykonania drogowych robót ziemnych oraz składowanie jej w celu 
późniejszego wykorzystania przy umocnieniu skarp, rowów i rekultywacji gruntu przydrożnego. 

1.3.3 Warstwa humusu - warstwa ziemi roślinnej urodzajnej, nadającej się do upraw rolnych.  
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami oraz Dokumentacją 

Projektową. 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i 

z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  

z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". 

2 MATERIAŁY 
 
Nie występują. 

3 SPRZĘT 
 

Roboty związane ze zdjęciem warstwy humusu będą wykonywane mechanicznie i ręcznie. 
Do wykonania robót związanych ze zdjęciem warstwy humusu należy stosować: 

− koparki, koparko-ładowarki 

− łopaty, szpadle i inny sprzęt do ręcznego wykonywania robót ziemnych - w miejscach, gdzie 
prawidłowe wykonanie robót sprzętem zmechanizowanym nie jest możliwe, 

− ładowarka – załadunek humusu na środki transportu. 
Dopuszcza się również ręczne usunięcie ziemi urodzajnej w miejscach, gdzie sprzęt mechaniczny 

z uwagi na mały zakres robót lub niekorzystne warunki nie może być użyty.  
  
Jakikolwiek sprzęt, rusztowania, maszyny lub narzędzia nie gwarantujące wymagań jakościowych 

Robót i bezpieczeństwa zostaną przez Inżyniera zdyskwalifikowane i nie zostaną dopuszczone do 
Robót. 

4 TRANSPORT 

4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne". 
 
Ziemia urodzajna nie nadaje się do dalszego wykorzystania i jej nadmiar powinien zostać 

odwieziony i zutylizowany.  
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5 WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 ,,Wymagania ogólne". 
 
Teren pod budowę drogi w pasie robót ziemnych powinien być oczyszczony z humusu i/lub darniny. 

5.2 Zdjęcie warstwy humusu 
Warstwa  humusu  powinna  być  zdjęta  z  przeznaczeniem  do  utylizacji.  Zagospodarowanie 

humusu powinno być wykonane zgodnie z ustaleniami STWiORB lub wskazaniami Inżyniera.  
 Humus należy zdejmować mechanicznie z zastosowaniem koparek lub koparko-ładowowarek. W 

wyjątkowych sytuacjach, gdy zastosowanie maszyn nie jest wystarczające dla prawidłowego wykonania  
robót,  względnie  może  stanowić  zagrożenie  dla  bezpieczeństwa  robót  (zmienna grubość warstwy 
humusu, sąsiedztwo budowli), należy dodatkowo stosować ręczne wykonanie robót, jako uzupełnienie 
prac wykonywanych  mechanicznie.  

 Warstwę humusu należy zdjąć z powierzchni całego pasa robót ziemnych.  
 Dopuszcza się wykorzystanie zdjętego humusu do przyszłego humusowania terenów zielonych. 
 
UWAGA! Wszystkie roboty związane z wykonywaniem koryta pod poszerzenie, ze względu na małą 

ilość robót ziemnych ujęto jako odhumusowanie – tj. usunięcie ziemi urodzajnej, wykop, rozbiórkę 
fragmentów nawierzchni z kruszywa naturalnego.  

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". 

6.2 Kontrola jakości prac pomiarowych 
Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia humusu lub/i darniny. 

7 OBMIAR ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 

7.2 Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) zdjętej warstwy humusu. 

8 ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00."Wymagania ogólne". 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D-00.00.00  „Wymagania ogólne”. 

9.2 Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m3 wykonania robót obejmuje: 

− prace pomiarowe, 

− roboty przygotowawcze, 

− oznakowanie robót, 

− zdjęcie humusu na pełną głębokość wraz załadunkiem, wywozem i rozładunkiem, 

− odwiezienie na miejsce wskazane przez zamawiającego lub na składowisko wykonawcy, zgodnie z 
ustaleniami inżyniera 

− uporządkowanie miejsca robót. 

10 PRZEPISY ZWIĄZANE 
Nie występują. 
 
Jeżeli w SST użyta jest niedatowana norma należy rozumieć przez to, że powołanie dotyczy 

najnowszego wydania. 
Jeżeli w SST przywołany jest nieobowiązujący akt prawny, należy przez to rozumieć, że powołanie 

dotyczy obowiązującego aktu prawnego na dzień opracowania SST.  


